

自治区司法厅在全国政法智能化建设会议上领奖并作经验交流发言

呼和浩特讯 2023年全国政法智能化建设技术装备及成果展、政法智能化建设经验分享会于7月10日至11日在北京国家会议中心举办。自治区司法厅“智慧普法”平台入选政法智能化建设“智慧司法”创新案例,在会议上领奖。同时,自治区司法厅党委委员、副厅长王平在会上作了题为《“智慧普法”为内蒙古普法插上科技翅膀——内蒙古司法厅着力推进普法工作现代化》的经验分享发言。

自治区司法厅始终坚持以破解普法工作难题瓶颈为导向,精准发力,着力运用新一代数字技术,打造“一个核心、N个终端、一个

平台”的“1+N+1”的智慧普法信息化体系,服务保障“八五”普法高质量实施。

“一核心”,找准普法宣传“坐标系”。研发“智慧普法”平台,全网收集群众法律需求,按月对普法内容传播途径、传播效果、覆盖人群、覆盖地域进行精准分析,发现普法宣传薄弱环节和群体,综合得出普法工作重点地区、重点人群、重点内容等,用信息化手段突破普法宣传不精准这一制约瓶颈,解决“在哪普法、给谁普法、普什么法”的问题,推动形成“动态漫灌+精准滴灌”相结合的普法工作新业态。

“多触角”,找对普法宣传“主渠道”。聚

焦重点普法对象,研发引入“法律明白人”小程序、国家工作人员学法考试平台、“北疆普法”微信公众平台和视频号、4K智能机顶盒法律服务电视终端、抖音、快手等智能终端,充分发挥数字技术优势,打破地域壁垒,全时空匹配群众法治需求,多渠道、多形式将法律服务送到百姓身边,织密普法宣传网,打通服务群众“最后一公里”。

“一平台”,搭建责任落实“前哨站”。依托全面依法治区考核平台,将“谁执法谁普法”普法责任制落实评估21项指标,将普法重点任务清单纳入考核平台,全网抓取指标落实情况,定期评议赋分,对重点普法部门、

普法专题及新颁布实施的法律法规普法宣传预警,加强普法重点事项指引、跟踪督促、结果评价,不断提升普法工作联动合力,推动形成各部门分工负责、各司其职、齐抓共管的大普法工作格局。

下一步,自治区司法厅将以学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要指示重要讲话精神为引领,持续抓好数字技术与司法行政业务领域融合应用,以信息化引擎驱动内蒙古“智慧法治”建设,努力打造更多亮点特色,奋力推动司法行政工作高质量发展,为书写中国式现代化内蒙古新篇章提供有力法治保障。

(自治区司法厅供稿)

宣讲安全 护你周全



七月以来,呼伦贝尔市迎来旅游高峰,为确保辖区治安平稳有序,进一步加大交通安全宣传力度,海拉尔铁路公安处交通管理支队在海拉尔火车站前广场开展交通安全知识宣传。图为民警为齐齐哈尔骑行团讲解安全常识,民警通过深入浅出的讲述引导骑行爱好者从自身做起,自觉遵守交通法规,养成良好出行习惯。

岳忠军
郭正阳 摄

法治宣讲接地气 促进和谐聚人气

乌兰花讯 夏日时节,吉生太镇海卜子村锣鼓喧天。为提高人民群众的法治意识和法律素养,在吉生太镇海卜子村群众文化才艺大赛活动开幕之际,乌兰察布市四子王旗司法局联合吉生太司法所开展了“八五普法进乡村”主题法治宣传活动。

戏曲搭台出实招,法治宣讲接地气。吉生太镇海卜子村党群服务中心门前人流涌动,十分热闹,2023年度群众文化才艺大赛活动在这里上演。台上,工作人员在表演比赛换场间隙针对依法信访、婚姻家庭等与村民息息相关的法律法规进行主题宣讲;台下,工作人员为村民送去布袋、围裙、纸抽等法治宣传品,送去《中华人民共和国民法典》《民法典进乡村》《八五普法应知应会》等宣传手册,普法宣传不停歇。村民们不仅能在

家门口看到精彩的表演,听到经典的戏曲,还享用了“法治大餐”,在轻松愉快的氛围中学习法律知识,在欢声笑语中领悟到法治精神。

人民调解有妙招,促进和谐聚人气。吉生太镇践行新时代“枫桥经验”,建立健全镇、村两级人民调解网络体系,依托农村基础设施发展调解触手、夯实调解根基,让群众在家门口化解纷争、解决问题,最大限度

地把矛盾纠纷化解在萌芽状态。吉生太司法所为群众调解纠纷在该村已成为常态,吸引着乡里乡亲、邻里亲朋参与其中,在满足群众参与感、获得感的同时,也提升了群众的安全感与满意度。

此次法治宣传活动,不仅增强了群众的法治理念,还将法治意识融入到了群众文化生活当中,全面弘扬了法治精神,传播了法治理念。

(自治区司法厅供稿)



中行内蒙古分行承办自治区职业年金计划受托人会议

本报讯 (记者 杨乐 通讯员 刘其鑫)7月11日,内蒙古自治区职业年金受托人座谈会在呼和浩特召开,本次会议由自治区社会保险事业服务中心主办,中国银行内蒙古分行承办。自治区社会保险事业服务中心、自治区职业年金计划各受托人、托管人、投资管理人代表等近百人参加会议。

中国银行内蒙古分行副行长高智表示,中国银行内蒙古分行将以本次会议为新的起点,继续与社会各界携手同行,共同开创自治区职业年金崭新局面,努力提升内蒙古广大职工的幸福感、安全感与获得感。

自治区社会保险事业服务中心副主任王亚楠就职业年金计划运行情况、合规风

险控制、投资业绩表现等作了工作总结;各计划受托人代表、托管人代表、投资管理人代表就履职情况和投资收益情况进行汇报。中国银行总行养老金金融部高级经理邵铭,托管业务部客户经理宁颖分别进行汇报。

自治区社会保险事业服务中心主任赵永刚在总结发言中强调,各管理人要充分认识职业年金制度的重要意义,进一步增强职业年金运营管理的使命感、责任感和紧迫感;要切实认清职业年金的主要特点,做好运营管理;要抓好职业年金风险控制,为确保基金保值增值筑牢基础。赵永刚表示,希望各机构继续以维护参保人利益为己任,以实现职业年金保值增值为

目标,为推进内蒙古自治区职业年金管理运营水平再上新台阶而努力奋斗。

此次会议,为各机构做好职业年金基金管理指明了方向,为基金安全规范运行提供了保障。中国银行内蒙古区分行将认真落实习近平总书记提出的“守护好人民群众的每一分‘养老钱’‘保命钱’”的指示精神,进一步增强职业年金管理使命,努力实现参保人和委托人利益最大化,为自治区职业年金事业发展贡献金融力量。



2023年全国物品编码工作会在呼和浩特召开

本报讯 (记者 袁雪英)7月13日上午,2023年全国物品编码工作会在呼和浩特召开。会议主要分析了当前全国物品编码工作形势、谋划今后一个时期物品编码重点工作、部署2023年重点工作。

据介绍,物品编码工作以服务政府监管、服务行业发展、服务民生消费为宗旨,充分发挥商品条码作为商品流通“身份证”和国际贸易“通行证”的作用。

多年来,我区紧跟中国物品编码中心步伐,统筹推进物品编码各项工作,在基础业务办理、商品数据资源建设、系统成员服务、商品条码推广应用、物品编码科研与标准化等方面取得新的突破,在服务政府监管、服务企业发展和服务社会公众方面形成了一些基本做法。

2022年,全区新注册商品条码系统成员1303家、续展企业2011家,全区商品条码系统成员保有量达到8103家,物品编码业务连续30年保持稳步增长。通过国家和自治区商品信息服务平台,大力引导系统成员进行商品条码信息备案,累计采集商品基础数据35万条。建成内蒙古商品源数据采集工作室,采集高质量的商品源数据信息2万余条。

以检查促规范 以规范促提升

呼和浩特讯 7月7日至9日,2023年内蒙古畜牧业博览会暨农牧业机械展览会在内蒙古国际会展中心举行。由内蒙古自治区知识产权保护中心、呼和浩特市市场监督管理局(知识产权局)、呼和浩特市市场监督管理局经济技术开发区分局组建的知识产权执法维权工作组,把“展前排查、展中抽查、展后追查”任务分配到组、责任到人,开展全过程知识产权保护服务。

强化展前风险排查。工作组加强参展企业、产品知识产权风险排查,共巡查畜牧机械、植保机械等智慧农机300余台,最大限度降低了知识产权的投诉率和纠纷率。

强化展中知识产权抽查。工作组入驻展会设立知识产权维权援助与举报投诉服务台。一是讲解知识产权知识,接待来访咨询,向参展商和观展人员发放知识产权宣传材料500余份。二是对参展企业和展品的知识产权信息开展现场检查,发现专利标识标注不规范案件9起,指导参展企业现场解决。三是主动邀请关注“北疆知识产权”微信公众号、“知识产权便民利企服务”小程序,精准推送服务,共同服务提升参展商和观展人员知识产权保护意识,营造浓厚的知识产权保护氛围。

强化展后跟踪处置。工作组核查3家参展企业整改情况,以规范促提升,引导参展企业保护创新成果。

自治区知识产权保护中心以《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》为指引,为参展商和社会公众提供创造、运用、保护、管理、服务全链条知识产权公共服务。

(李园)

